

乡村大集人气旺

——我市粮食丰收助推农村消费热潮透视

□记者 付永奇

入冬之后,农闲时节,记者探访市区周边农村集市,发现处处商品丰富、人潮涌动,热闹非凡。一个个农村大集引来十里八乡的村民,一张张笑脸写满秋粮丰收的喜悦,一个个冒着热气的小吃摊,点燃了农村冬日里的“烟火气”。

现象:农村大集人气旺

带着露珠的瓜果蔬菜、现场编织的竹篮馍筐、新鲜出炉的糕点烧饼、五颜六色的服装鞋帽……

远远地把车停在南北大街的北头,记者随着人流缓慢前行。一街两行都是门店摊位,商品琳琅满目,叫卖声、讨价声、音乐声响成一片。

商水县固墙镇集市是周边乡镇中最大的集市,有东西大街4条、南北大街3条,平时日均人流量1万人左右,赶年集时日均人流量3万人以上。该集市火爆的原因之一是小吃摊点多,热豆腐、手擀面、小米干槽等小吃名扬四方。站在十字街口四面张望,农产品产销两旺,果蔬、禽肉、奶制品、水产品供应充足。

一路经过的化河、平店、练集等乡镇的大集上,也是车水马龙,新鲜的蔬菜、古朴的农具、亲切的乡音、如春的暖阳,组成了一幅平安和谐的画面。“两个孙子期中考试刚结束,买点排骨给他们补补,好长个儿!”“是啊!我买了块肉准备包饺子,包好给在周口上班的闺女送过去!”在练集镇集市南头,两个相熟的老汉骑着三轮车边走边交谈。

原因:手中有粮人自信

“胡辣汤两块钱一碗、豆沫一块五一碗、煎包一块钱四个……”项城市南顿镇集市上的早点很丰富,锅盔、肉盒、糖糕、水煎包、米酒、豆腐脑、羊肉汤等应有尽有。和记者对面用餐的项城一小退休教师王玲说,这里因有古顿子国遗存,较周边集市更热闹,“今年收成好,村民手里有了闲钱,每到初一、十五,来逛会的人更多了”。

“今年麦收遇上‘烂场雨’,国家收购价托了底,损失不大;玉米大丰收,亩产1400多斤,种了一辈子地,谁能想到有这么高的产量!”在去南顿故城的路上,记者偶遇了当地的种粮大户王国建,他很健谈,“今天趁农闲出来逛逛,休整一下。明年准备和红旗农机合作社开展深度合作,扩大种植规模。”

今年,我市小麦因天气原因略有减产,为实现“以秋补夏”,各地在增加秋粮种植面积的基础上,重点推广玉米密植滴灌技术。在政策支持和科技的加持下,全市秋粮喜获丰收,玉米单产普遍提升,不少地块单产超过2000斤,创造玉米单产最高纪录,全市粮食总产稳中有升。

展望:农村消费潜力大

今年我市外出务工人员减少,本地创业人群增多,农业丰收、农民收入增加,为农村经济持续回升提供了有力支撑,农村集市又回归了曾经的热闹和繁荣。农村大集不仅是一个市场,赶集更是农民生活的一部分。“从经济学角度看,农村集市是经济发展的晴雨表、乡土文化与乡村经济碰撞的大舞台,发展潜力巨大。”周口师范学院经济与管理学院教研室主任杨慧表示。

我市是农业大市,农副产品资源丰富。近年来,全市各地实施特色兴农战略,农副产品品牌如雨后春笋般不断涌现。据统计,我市目前拥有通过绿色食品认证的农产品238个、国家地理标志农产品8个、全国名特优新产品38个,还有各类地方特产上千种。这些农副产品不仅需要电商平台向外推介,还需要在乡镇大集上进行充分展示。

农村大集是农耕文明的延续,饱含着人们儿时的记忆、游子的乡愁、独特的文化,促进消费作用明显。如何做好农村大集这篇大文章、拉动农村消费这个大市场?杨慧建议,不要把集市的定义局限于售卖商品的场所,要把它打造成集娱乐、消费、社交为一体的综合场所,通过开发各种新场景,满足人们日益多元化的消费需求。

我市农村人口众多,消费前景广阔,打造好农村大集,有助于乡村振兴。③2

中药材价格回落 多行业迎来利好



黄淮农产品大市场一商户向记者介绍中药材销售情况。

□记者 田亚楠 郭董航 文/图

本报讯 “6个小时后再揭掉,如果不好揭,先用温毛巾敷一下。”昨日,在中心城区一诊所内,杜女士看着医生在孩子的后背、肚脐、颈部均贴上中药贴,安心了不少。

11月25日,杜女士的孩子又一次感冒,和上次一样,医生建议还用中药贴辅助治疗。与上次不同的是,同样的中药贴这次价格降了不少,上次一贴60元,这次一贴40元,6天一个疗程,省了120元。

自今年6月开始,多种中药材价格开始上涨。数据显示,当归从每公斤130元涨到每公斤190元,党参从每公斤120元涨到每公斤175元。此后2个多月,多种中药材的价格一直居高不下。

“中药材价格自8月份开始出现回落,10月底开

始快速下跌,目前仍在持续下跌。”该诊所医生告诉记者,自国家提出推动中医发展以来,他们诊所也引进了中医疗法,“中药对于很多疾病都有非常好的疗效,随着中药材价格的进一步走低,无论是对市民就医还是中药推广,都是一件好事”。

“又降价了,真是太好了。”在黄淮农产品大市场购买中药材的卤肉店老板老范得知大料价格下降,脸上露出了微笑。“像桂皮、草果、白芷等,我们卤肉行业需要用很多中药材。”老范对记者说,卤一锅熟食所用的中药材多达10余种,中药材价格下降后,他们的制作成本也跟着降低。

“价格下降对整个市场来说都是好事。”在周口做中药材批发生意的周建福告诉记者,中药材价格下降后,市场将逐渐趋于理性,与之相关的行业也回归正常。③2

“室内蹦极”来周口 “原地起飞”欢乐多

□记者 乔小娟

本报讯 近日,家住周口中心城区的小杨向记者分享了一件趣事:“前两天我对家人说要去‘室内蹦极’,家里人都吓了一跳,说太危险了,不要去……”

小杨口中的“室内蹦极”并不是大众印象中的惊险运动,而是一项集舞蹈、健身于一体的训练项目。其运动形式是用一根特制的弹力绳辅助训练者“原地起飞”,掌握发力点后,可以在空中完成酷炫动作。11月27日,记者走进位于中心城区昌建MOCO新世界的周口首家室内蹦极馆,亲身体验这项新兴的运动。

初学者要穿一条2毫米~3毫米厚的保护裤,可减少弹力绳对身体的压力。设备穿戴完成后,在教练的指导下先“走两步”,适应弹力绳带来的感觉。“向前跑一大步,右腿蹬地,起飞!”伴随着节奏感很强的音乐和教练的指导,学员们成功“起飞”。运动不到10分钟,记者已浑身暴汗。“离开地面那一刻,压力完全得到了释

放。”一名学员告诉记者。

据工作人员介绍,室内蹦极运动30分钟消耗热量大约650大卡,相当于慢跑1个小时。室内蹦极中的动作都需要训练者对抗绳索的阻力,需要用到脊柱、腹部的核心力量,能充分训练这些部位的肌群,适合各年龄段人群。对于青年人来说,通过室内蹦极运动,既能释放压力又可调整体态、增强肢体的协调性;对于中年人来说,还可以练习心肺功能。

室内蹦极运动刚刚入驻周口,不少人听着新鲜但不敢轻易尝试。对此,周口首家室内蹦极馆负责人对初学者提出几条建议:要打消对这项运动的恐惧感,要用放松的心态享受课程;练习时要穿舒适的运动瑜伽裤,初学者可穿专业的防滑分趾袜或者运动鞋,适应后可光脚练习,享受回归大自然的感觉;因为设备要绑在肚子上,和腰腹形成对抗,所以运动前1小时~2小时要避免大量进食和饮大量的水;室内蹦极是一项强度较大的运动,有低血糖的人群应慎重练习。③2